Aadall . HXAALH ) KEVOTO [WPR PER]
<1 IS el Shogh el iy “a
4 : *.. -.).’ J\? _ R:SJ'\“ Li“u\ A 00UCA dslilibe A TOXKE LoQOl MI‘U‘ “"‘"’!L!“Hl r._\,,)l,
*e
2019 Goaladi 3 59 i gl ALYl il i S
) - ¢ g0t -
o o oo o ofo ofs o ofe oo oo e ofe oo oo T oo e o oo | NS22F |
3| b bzl M) salall
7 Gt | g bl — Al 3l o slall dllca g a1 g Bl p gl s dloual) gl At

INSTRUCTIONS GENERALES

v Lutilisation de la calculatrice non programmable est autorisée ;
¥ Le candidat peut traiter les exercices de I'épreuve suivant 'ordre qui lui convient ;

v Lutilisation de la couleur rouge lors de la rédaction des solutions est a éviter.

COMPOSANTES DU SUJET

L’épreuve est composée de trois exercices et un probléme indépendants entre eux et répartis suivant

les domaines comme suit :

calcul intégral et suites numériques

Exercice 1 Géométrie dans I'espace | 3 points
Exercice 2 Nombres complexes 3 points

Eercice 3 Calcul des probabilités 3 points
Probleme | Etude d’une fonction numérique, 11 points

v In désigne la fonction logarithme népérien
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Exercice 1 : (3 points )

Dans I’espace rapporté a un repére orthonormé direct (0,?,}',1?) , on consideére les points
A(1,-1,-1), B(0,-2,1) et C(1,-2,0)

1) a)Montrerque ABAAC =i+ +k

0.5 b) En déduire que x + y+z+1=0 est une équation cartésienne du pIan(ABC)
2) Soit (S) la sphére d’équation x* +)* +z° —4x+2y—-2z+1=0
0.75 Montrer que le centre de la sphére (S) est (2,—1,1) et que son rayon est R = J5
0.5 | 3)a) Calculer d(Q,(ABC))la distance du point { au plan (4BC)
b) En déduire que le plan (4BC)coupe la sphére (S) selon un cercle (I') (1a détermination du
0.5 )
centre et du rayon de (I') n’est pas demandée )
Exercice 2 : {3 points )
0.75 | 1) Résoudre dans ’ensemble C des nombres complexes I'équation : 22 =2z+4=0
2) Dans le plan complexe rapporté a un repére orthonormé direct (0 R ﬁ, \7) , on considéere les
points A ,B C et D d’affixes respectives g =1— i3 ,b=2+2i,c= \/§ +1i et
d=-2+23
0.5 a) Vérifier que a —d = —\/g(c —-d)
0.25 b) En déduire que les points 4 , C etD sont alignés .
3) On considére z I'affixe d’un point M et z'I'affixe de M "image de M par la rotation R de
-7
centre O et d’angle ES
0.5 Vérifier que z' = —az
4) Soient H I'image du point B par larotationR , h son affixe et P le point d’affixe p
telque p=a—-c
05 | @)Vérifierque h=ip
0.5 b) Montrer que le triangle OHP est rectangle et isocéleen O
Exercice 3 : (3 points )
Une urne contient dix boules: trois boules vertes , six boules rouges et une boule noire
indiscernables au toucher . On tire au hasard et simultanément trois boules de 'urne .
On considére les événements suivants : A : « Obtenir trois boules vertes . »
B : « Obtenir trois boules de méme couleur . »
C : « Obtenir au moins deux boules de méme couleur . »
1 7
2 | 1) Montrer que p(4)=—— et p(B)=—

120 40
2) Calculer p(C).
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Probléme : (11 points )
Premiére partie :
1 1. o
Soit /' la fonction numérique définie sur ]0, +oo[ par: fx)= x+5—lnx+—2—(lnx)
et (C)sa courbe représentative dans un repére orthonormé (O,Z}') (unité: 1 cm )
0.5 | 1) Calculer lxl_rf(l) f(x) puis interpréter le résultat géométriquement
x>0
1 1
0.25 | 2) a) Vérifier que pour tout x de [0, +o[ , f(x)=x+ ) + —2—1n x—1{lnx
05 b) En déduire que xli)I}—loo f (x) = 400
2
(In x)* Inx
¢) Montrer que pour tout x de [0, +o[ , —— =4
0.5 . Jx
1 2
puis en déduire que lim (nx)” _ 0
X—>+%0 X
d) Montrer que (C) admet au voisinage de +co une branche parabolique de direction
0.75
asymptotique la droite (A) d’équation y=x
3)a) Montrer que pour toutx de ]0,1] :(x—-1D)+Inx<0
0.5
et que pourtoutx de [1,+00[ : (x-1)+Inx=0
x—1+Inx
1 b) Montrer que pour tout x de ]O, +00[ , fl)=———
0.5 c) Dresser le tableau de variations de la fonction f
2—Inx
0.5 | 4) a) Montrer que f”(x) =7‘ pour tout x de ]0, +oo[
0.5 b) En déduire que (C)admet un point d’inflexion dont on déterminera les coordonnées .
1
0.5 5)a) Montrer que pour tout x de ]0, +00[ , f(x)—x= E(IH x —1)” et déduire la position
relative de (C)et (A)
1 b) Construire (A) et(C) dans le méme repére(O, i ,7)
6)a) Montrer que la fonction H:x+> xInx—x est une primitive de la fonction 4:x+> Inx sur
0.5 10, +oo]
¢ 2
0.75 b) A I'aide d’une intégration par parties , montrer que Jl (Inx) dc=e-2
c) Calculer en cm*aire du domaine plan limité par (C) et (A) etles droites d’équations x =] et
0.5

xX=e
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Deuxieéme partie :

Soit (u,) la suite numérique définie par: u, =1 et u = f(u,) pourtout n de IN
0.5 | 1) a)Montrer par récurrence que 1<u, <e pour tout n de IN

0.5 b) Montrer que la suite (u,) est croissante .

0.5 c) En déduire que la suite (1,) est convergente.

0.75 | 2) Calculer la limite de la suite (u,) .
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- L’espace est rapporté a un repére orthonormé direct (O, iJ, k) . on considere les points A(l, -1, —1) et

B(0,-2,1) et C(1,-2,0) .

1.
a. Montrer que : EAE=T+]+E ... (0,75)
0-1 -1 1-1 0 '
Ona: AB| —2+1|=AB| -1|et AC| —2+1|=AC| -1|.
1+1 2 0+1 1
D’ou :
™) etk 1ol 1 o - + .
ABAAC= —21 A —11 =‘2 A=l L _1‘k=(—1+2)|—(—1+0)J+(1+0)k.
Conclusion : A—B>/\A—C>=_i>+_j>+k’
b. En déduire que X+y+2z+1=0 est I’équation cartésienne du plan (ABC) et (0,5)
'
e Onalevecteur EAE=T+]+E ou encore KBV\E(L 1, 1) est un vecteur normal au
plan (ABC) .
e D’ou:

M(x,y,2) € (ABC) <> AM.(AB A AC) =0

Xx=1)(1
<|y+1|.|1]1=0
z+1) {1

& 1x(x=1)+1x(y+1)+1x(z+1)=0
S X-14+y+1+z+1=0
SX+Yy+z+1=0
Conclusion : X+Y+2+1=0 est une équation cartésienne du plan (ABC) .

e Levecteur E/\ATCE(L 1, 1) est un vecteur normal au plan (ABC) donc équation du plan
(ABC) estdelaforme: x+y+z+d=0.

e Lepoint A(1,—1,—1) appartienne au plan (ABC) donc : 1x1+1x(-1)+1x(-1)+d=0
doud=1.
Conclusion : X+Y+2+1=0 est une équation cartésienne du plan (ABC) .
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2. on considére la sphére(S) d’équation cartésienne X° +y° +2z° —4x+2y—2z+1=0 . :
on Vvérifie que la spheére (S) a pour centre le point Q(Z,—l, 1) et pour rayon R = \/g s eeeereenennes (0,75)

ona: X +y’ +7° —4x+2y=27+1=0 X* —AX+4—4+y* + 2y +1-1+7°-2z+1-1+1=0
— —

(-2 Ty (1)
& (x-2)" -4+(y+1) -1+(z-1) -1+1=0
<::>(x—2)2 +(y+l)2 +(z —1)2 =5=15
La derniere écriture représente I’équation cartésienne de la sphére de centre Q(Z, -1, 1) et de rayon

R=45.

Conclusion : la sphéere (S) a pour centre le point Q(Z,—l, 1) et pour rayon R = J5 .

a. Calculer d(€2,(ABC)) . woorvuiriiiriiniiiiiisiiniei s (0,5) :
2-1+1+1 3 . |
Ona: d{Q,(ABC))=-—+—==———==—==+/3.(onremplace Xx+y+z+1 (sans écrire =0 )
()= I ™ 5
par les coordonnées de Q(Z,—l, 1) )
Conclusion : d(Q,(ABC)) -3
b. En déduire que le plan (ABC) coupe la sphére (S) suivant un cercle (I‘) eeeeeeerneneneeeeaenas (0,5)
Puisque le rayon du cercle est R=+/5etona; d(Q,(ABC)) = /3 < /5 d’oi intersection du plan -
(ABC) et la sphére (S) sera un cercle (I‘) : :
Conclusion : le plan (ABC) coupe la sphére (S) suivant un cercle (T') .
1. Résoudre dans I’ensemble C des nombres complexes I’équation 2z —2Z +4=0. .......ccerrrene... (0,75) -

On calcule :le discriminant A :
Ona: A=(-2)" —4x1x4=4-16=-12<0.
D’ou ’équation a deux solutions complexes conjuguées :

. :2+I\/—A :2+|\/E=2'H2\/§=1+iﬁ et zzzflzl—ixjg

to2xl 2 2
Conclusion : ensemble des solutions de I’équation est : S = {1+ iV3; 1- I\/§}

2. Dans le plan complexe (P) étant rapporté a un repére orthonormé direct (O, ﬁ, \7) , On considére les

points A, B, C et D d’affixes respectives a=1—iy/3 , b=2+2i, ,c=+/3+Ii etd=—2+2\/§.

a. Veérifier que a—d=—\/§(c—d) ettt e e e aeeaeae (0,5)
Ona: '

-2 -
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° c—d=\/§+i—(—2+2«/§)=—\/§+2+i.
. a—d=1—iJ§—(—2+2J§)=3—2«/§—i\/_=—\/5(—\/5+2+iJ=—\/§(c—d)

c—d
e donc a—d=—\/§(c—d)
Conclusion : a—=d =—\/§(C—d)

b. En déduire que : les points points A, C et D SONt aligNés . ...cuueurinriuiinrinriniiiineineeerneeneennn (0,25)
Ona: '

e Levecteur DA a pour affixe ;= a—d.
e Levecteur ﬁf a pour affixe = c—d
a-d=—3(c-d) ez, =—/3z_.

< DA=-/3DC

Par suite les deux vecteurs DA et DC sont colinéaires donc les points A et C et D sont alignés .
Conclusion : les points A et C et D sont alignés .

point O et d’angle —% .
- , 1
Vérifierque: z'= Eaz C e eeeeenteeeeetenteneeneeatiententententaneentententententententententereenteninneenseneenenenne (0,5)

L’écriture complexe de la rotation R est de la forme : - = (Z —o))eie avec o est I’affixe du centre de -

la rotation et O est I’angle de la rotation .

Droir: 2-0=(2-0)e *

. . T .
(avec @ = Oest I’affixe du point O centre de la rotation et 6 = ?est I’angle de la rotation R ) .

cee{of 3pon()

1 .
=_az ;(car:l—l 3=a)
2
e : 1
D’ou : L’écriture complexe de la rotation Rest z' = Eaz

. 1
Conclusion : 12" = Eaz
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p=a-c.
. VEArIfier qUE I N sl . e ettt eee e e e (0,5)
Ona:

R(B)=H <:>h=%ab
oh =%(1—i\/§)(2+ 2i)
& h=(1-1V3)(1+i)
& h=(1-iV3)+i(1-iV3)
e h=i(-i-3)+i(1-iV3)

. J . J

g

—C

< h=i(a-c)
S h=ip
D’ou: h=ip
Conclusion: h=ip
b. Montrer que le triangle OHP est rectangle et iSOCIE 8N O . ..eevvviiniiiiiiiiiiriiiinereeeereeeeenen (0,5)
Ona:
n=2i
- i -0
=R N
(OP, OH) = arg (ﬁ) [27]
OH_,
OoP
= — —\ h
(0P.OH)=arg(i) [2x] : (B=i)
(OH=0P
=<{7——=~ 1
k(OP,OH)EE [2x]
Doncona:

e OH=O0P d’ou le triangle OHP est isocéleen O .
. (a:;a-l’) Eg [27] d’oile triangle OHP est rectangle en O .

Conclusion : le triangle OHP est rectangle et isocele en O .

f Une urne contient dix boules indiscernables au toucher:
' e Trois boules vertes .
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e Six boules rouges .

e Une boule noire .

- On considére I’expérience suivante : On tire au hasard et simultanément
© trois boules de I’urne . Soient les événements suivants :

: < A «les trois boules tirées sont vertes » .

< B «lestrois boules tirées sont de méme couleur » .

«» C «au moins deux boules de méme couleur »

4. Montrer que : p(A)=% et p(B)=4—7O C et eeeeaeeeeeeeneneaeeeeeteeneneneteeneaeaneenenenereenenenenes (2)

1
Montrons que : p(A)= 50
» On calculecardQ : (ou encore le nombre des tirages possibles ).
Tirer simultanément 3 boules parmi 10 boules présente une combinaison de 3 parmi 10 ,.
d’ou le nombre des tirages possibles est le nombre des combinaisons de 3 parmi 10 ce nombre est :

cardQ=C? = % =120 .
XLX

donc : cardQ=C3, =120 .

» On calcule cardA : (le nombre des tirages qui réalisent I’événement A ) .
I’événement A « les 3 boules tirées sont vertes »

Tirées 3 boules vertes simultanément parmi 3 boules vertes de I’urne ceci présente une combinaison
de 3 parmi 3.

3x2x1
1x2x3

3 :
Donc le nombre des tirages qui réalisent I’événement A est (C .= =1 (Remarque C; =1)

donc : cardA=C5 =1 .

_ cardA C¥! 1
Conclusion : p(A) = — C—; =10
10

Montrons que : p(B)= ’
40
» OncalculecardB : (le nombre des tirages qui réalisent I’événement B ) .
I’événement B « les 3 boules tirées sont de méme couleur »
ou encore I’événement B est B « les 3 boules tirées sont vertes ou les boules sont rouges » . .
+ les 3 boules tirées simultanément sont vertes parmi 3 boules vertes de I’urne on a : cardA = Cg =1

+ les 3 boules tirées simultanément sont rouges parmi 6 boules rouges de I’'urne on a :
Ci = 6x5x4

® 7 3x2x1
+ Drou: cardB=C,+C,=1+20=21

cardB Cj+C; 21 7x3 7
cardQ C) 120 Zx40 40’
7

Conclusion : p(B) = 20

donc : p(B)=
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1 7
D’ou : p(A)=E et p(B)=E

2. Calculer p(C) ettt eeeeteeeeeeeeteneneneaeaeneaeaeeaeaa e eaaeaaaea et ea et enenenaneneenaenaenans (1)

> On calcule cardC : (le nombre des tirages qui réalisent ’événement C ) .

16" méthode :

C « au moins deux boules de méme couleur »

ou encore C « exactement deux boules de méme couleur ou exactement trois boules de méme
couleur »

L’événement contraire de I’événement C est I’événement C
C « les trois boules de couleurs différentes »

Donc : cardC = C:xCL xC! =3x6x1=18.

Par suite cardC = cardQ —cardC =120—18 =102.

cardC _ cardQ— cardC 120-18 102 @x17 17
cardQ c 120 120 £x20 20

Donc : p(C) =

Conclusion : p(C) = %

2ieme méthode :
ou encore :
C « exactement deux boules de méme couleur ou exactement trois boules de méme couleur »

= On obtient exactement trois boules de méme couleur donc I’événement B d’ou :

= On obtient exactement deux boules de méme couleur ou encore « ( deux boules vertes et une
boule parmi les deux autres couleurs ) ou (deux boules rouges et une boule parmi les deux
autres couleurs) »
v Tirer deux boules vertes et une boule parmi les deux autres couleur (on a 7 boules )

le nombre des tirages est : C5xC5.
v Tirer deux boules rouges et une boule parmi les deux autres couleurs (on a 4 boules )
le nombre des tirages est : C2 xC; .

v" D’ou : le nombre des tirages tel que : On obtient exactement deux boules de méme
couleur est : C2xCl +CZxC, =3x7+15x4=81

= Donc: cardC= [BERMBN + C2xC}+CixCl =1+20+3x7+15x4=102.
Par suite on obtient que :
cardC _ Ci+C{+CixC;+CixC, _1+20+3x7+15x4 _ 102 _ Bx17 17
p( )= = 3
cardQ c 120 T120 £x20 20

Conclusion : p(C) ;Z)

Premiere Partie :
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Soit la fonction numeérique f définie sur ]0,+00[ par :f (x)=x+ %_ Inx+ %(m x)’

et (Cf) sa courbe représentative dans un repére orthonormé (oT]) (unité:1cm ).

4. .Calculer : |imf(x) puis interpreéter le résultat géomeétriquement . .....coeeeiieiiieineieeeeneenenenn. (0,5)

- x—0
x>0

o Oncalcule: Iimf(x).
x—60
X>

Ona:

. 1 1

= limx+==—.
x—>0 2
x>0

lim—InX =+
x—=0
) x>0
liminx=-0o=14 ,
X0 Ilm(lnx) = +00

x>0
x—>0
x>0

. . 1 1
Dot : limf(x)=limx+=— Inx+—(|nx)2 = +00 .
x—0 x—0 2 2
x>0 x>0
Conclusion : limf(x)=+w.
x—>0
x>0
e Oninterpréte le résultat géométriquement :
Puisque on a Iirrolf (x) =+o00 donc la courbe (C) admet une asymptote verticale ou encore ¢’est la
X—>

x>0

droite d’équation X =0 ou encore I’axe des ordonnées .

2.
e 1 (1
a. Veérifier que :pour tout x de ]O,+00[ : f(x)=x+§+ Elnx—l INX . oo, (0,25)
Ona:
1 (1 1 1
X+—+| =Inx=1[Inx=x+=+=InxxInx—-1InXx
2 \2 2 2
=x+1+1(lnx)2—lnx
2 2
=f(x)
. 1 (1
Conclusion : pour tout x de ]0,+00[ : f(x)=x+5+ Elnx—l Inx.
D. Endéduire que : Tim f(X) =400 tererremiimiiniiiiiiiiitiit (0,5)

. 1 . . ) 1
Ona: limx+==Ilimx=4 et lim Inx =+ donc Ilm[alnx—l)lnx=+oo.

X—>-+00 2 X+ X—>+0 X—>+00

D’ol : Iimf(x)= lim (x+%+[%lnx—1)lnx)=+oo .

X—>+00 X—>+00
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Conclusion : /lim f(X)=+c.

X—>+00

c. Montrer que : pour tout x de ]0,+oo[ : =

X X—>+00 X
........................................................................................................................ (0,55)
(nx)’  (Invx )
= : =4 .
= Montrons que » ﬁ
Ona:
(e ()
(A
(2In«/§)2
=", (Inxr=rlnx; re(@)
(%)
4(In\/;)2
()
4 Inx/; ’
LW
) (kY
C I . =4
onclusion X X
= Endéduire quexllrpw(lnxx) =0.
Ona:
(Inx) InVx )
| = lim 4
X—)r-ln(n X Xl)+00 \/;
=tlim4(|nTt) ; (t=\/>?; X = 400 ; t—)+oo)
=0 ; (Iimln—t=0)
to>+0 T
Conclusion : Jig@:&

d. Montrer que (Cf) admet au voisinage de +oo une branche parabolique de direction asymptotique la -

droite (A) d?6qUation Y =X ....c..c.euiuiiiuiieiieiieteeeeet et (0,75)

Ona:
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1
x+——|nx+ (Inx) Inx)’
= lim ) _ _|im1+i—'”x+1( ) _
X—>+0 X x—>+oo X X—>+00 2X X 2 X
. 1 I (nx)" . . f
car lim 1+2—=1et I|m——0 et lim——+—=0d"apres la question precédente | -
X—>+0 X X—>+0 X X+ X .

D’ou: a= lim M=1

X—>+© X

= limf(x)- x_Ilm\x+2+(—Inx 1)Inx X =+w (car: lim Inx =+ )

B X—>+0 X—>+00

donc b= lim f(x)—x =+

X—>+00

= Parsuite: Ilmf(x) +o eta= lim () 1etb—I|mf(x) X = 40 .

X—>+00 X—>+00 X X—>+00

Conclusion : (Cf) admet au voisinage de +co une branche parabolique de direction

asymptotique la droite (A) d’équation Y =X.

a. Montrer que : pour tout x de ]0,1] : (X—1)+|nXSO

et que pour tout x de [1,+oo[ : (X—1)+|nX20. .......................................................... (0,5)

M\Vontrons que : pour tout x de ]0,1] : (X—1)+|nXS 0

-1<x-1<0
Inx<0

Ona: 0<xsl:>{

= (x—1)+ InX <0 (car la somme de deux nombres négatifs est un nombre négatif )
Donc : pour tout x de ]0,1] ; (X—1)+ Inx<0

LI\ ontrons pour tout x de [1, +00[ : (X—1)+|nXZ 0.

Xx-1>20

Ona: x21=>
Inx>0

= (x—1)+ Inx < 0(car la somme de deux nombres positifs est un nombre positif )
Donc : pour tout x de [1,+00[ . (X—1)+ Inx>0.
pour tout x de ]0,1] : (x-1)+Inx<0

Conclusion :
{pour tout x de [1,400[ :(x—1)+Inx=0

Remarque : on peut utiliser le tableau des signes de X—1 et In X sur Pintervalle ]O+oo[ .
b. Montrer que : pour tout x de ]0,+00[ : f'(x)=L+lnX. .............................................. (1)
X

Ona:
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[

f'(x)= (x+——|nx+ (Inx))

1 1 '
=1—;+Ex2(lnx) Inx

=1—1+£xlnx

X X
_ X=1+Inx
X
Conclusion : pour tout x de ]0,+00[ Cf(x)= S
X
c. Dresser le tableau de variations de la fonCtioN f . ...ivieiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieneieeerneeneens (0,5)
X 0 1 +00
£ (x) ~ 0+
400 400
N/
f(x
(9 .
2
4.
L In X
a. Montrer que : f"(x) = pour tout x de ]O +00[ ................................................. (0,5)
Ona:
' (x)=(f(x)
_ (x 1+In x)
( )xx (x 1+Inx)x1
\x +1- X +1- In X
_2-=Inx
XZ
—Inx
Conclusion : pour tout x de ]0 +00[ ona: f (x) = :
X
b. En déduire que (Cf) admet un point d’inflexion dont on déterminera les coordonnées . ....... (0,5)

= Pour déterminer les points d’inflexions d’une fonction on étudie le signe de la fonction "
dérivée seconde de f .

-10 -
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Conclusion : le point I(ez,f (e2 )) = I(ez,

S.

2—-Inx

X2

Le signe de f"'(x)= est le signe de 2—Inx car x* >0 avec X & |0, 0] .

Ona: 2-Inx=20<Inx<?2

< x<eél
D’ou le signe de f** est donné par le tableau suivant :

X 0 e? +00
" (x) + 0 -

Conséquence : la fonction f** dérivée seconde de f s’annule en X, =€’ et change de signe
au voisinage de x, =¢€°.

26’ +1
2

) est un point d’inflexion a la courbe (C) def.

a. Montrer que : pour tout x de ]0,+00[ : f(x)—x = %(Inx—l)2 et déduire la position relative de (Cf)

et (A) .

................................................................................................... (0,5)

Montrons que : pour tout x de ]0,+ed] : f(x)—x=%(|nx—1)2.
Ona: %(Inx—l)2 =%((Inx)2 —2Inx+1)
1 2 1
_E(Inx) —Inx+§

1 2 1
_§(Inx) —Inx+§+>f—x

v

f(x)
=f(x)-x

1
Conclusion : pour tout x de ]0,+00[ : f(x)—x = E(In X— 1)2 .
En déduire la position relative de (Cf) et (A) :
1 .
Pour cela on étudier le signe de : f(x)— X 0u encore E(In X—l)2 qui a un signe positif sur

]0,+oo[ mais s’annule si INX—1=0&<Inx=1

se=1
Conclusion :

« Lacourbe (C) de f est située au dessus de la droite (A) sur chacune des intervalles ]O,e[ et ]e,+oo[

« Lacourbe (C) de f coupe la droite (A) au point A(e,f(e)):A(e,e) .

-11-



https://benmoussamath1.jimdo.com/

B
cmouiia Mohamusn
ed

o
> o=
~—~~
~ - sdin .
<P} [<1) — A N .
. © . M s ----L
- o I i : e j
. ' - 3
[ w X : u ' ' " cadeca R
nVa 7] @ : L ' : ' H ceeeba-- .
= (<5} n . G- ' ' ' 1 ' sesail
> + 1 ° L : ! —peea-- ' ! ' ' g oAEm iz .
@) = S 2 . " g auana | " . : {rosiny
3 @ o H ' ' " qee—-— ' ' ' H ' lllnLrl
rlL % e [+ : /" ! > : S TR ) ' | ' ] i
= & o N b i ' " t i e : bowe
2 = - S S ! " ! gsami : “ " o
+— O ..m . ' N - g rm————- ' H ' ! .“ ------- " . =
@ ~ .m B N\ ' -." ‘" llllll ' " " ' " llllll e. ' ~
o o . " a ! nu lllllll ' ' " - ||||v|| -
m /;_ © <5} = : SNy ) ¢ ' e ' i . - J —
o o ] . =TI ' . ' . Ashataidele o ' g
- M | H ' S ] '
)A_ = : Eoe ool ! ' 1 bt : -
O N — I<5) : . al- el ! " : ' o ! =
3 - 2| B N E s : famsiispaiaiag - N
o0 @® o 3 ' N ' bomoman ' == ) : 5
(<5} o . ' ' ! ' Ltl»ua. ! 2]
T - o : ' i ' ’ ' TTTE T '
5 s K e B R g T . x
= > . v o Y H ' O, ——b——— c
g © + 2 < 3 " " o i g 4% : Ry
| 1 N '
| I B = D g b | 1
X ‘et
- 2 3 @ = " i i . ; 8 | A x
E = o — bomm £ M - IDDI.‘.DDD " " Aluv" o R .
N '
) % 3 O st § ‘ ‘ ' A o i -
? £ 8| = porzeses : : (e " c
- m O et ) Ssteri ! : 1 < ! ccccj@aaa " =)
— ‘D ' ' i —epe- =
i o - ' | A — ' = - (&)
o = m. oronsasfinnns "r " i i Al i ;! m S
5 P, - - | R '
21l E _ =liosh TR " 5
9 © £ |4 S : e : " - s -
- ' - ' -
asmEl —1g NG ' '
ad ) S h 10 S— 4 ‘ ' bemone- 4 em ' w
a0 E —~ s|i = spessenas i : " {=m=fiionce ; 2
@) w < m H - ' RS o H 3 { a" I PO =
N = SIENAN G .
O o = — 3 oA " : ; ~hmnmmd : " =5 pens £ :
— [y ' Mnn.vno- | C W 4 0. — ~
2 HER e i [t gl U
> Q X n o) ' " : pucsimn i : ' ' e aas . o~ '
n 5 £ o 2 |- ; ; : g oo D! | +o ! 5 X
o~ ot ~ ~ = TR . ' i ‘ e L ] ’ 2
. e X @ D M ———— ] H ' ' ) s ' [%] c
+ b ' a0 oded darkrlo ' " ' S W ' @
m [eT) © H 2 " ' cmmdg- " ' ' " [ " x \F
. o —_ < YT - =
(@) o X > < i ’ ' ‘ ARREEEE i : N [ | x
Dl. © | m ‘. ' ) " ' P S A ) ' ' = x T
a |l 5 SN 4 i - " ZT
> & = = 5| o ! i ; " " " R— : = .~
> Y- c o] ' I~ ' - + ~ | TR, ' v X
o] @) ..n“.u ] "1 " | - n 3 1 N\ - H m |
5} = cqeaee ! - : ' }
s . = s | --rtos " ! : 3 i P N : x & ¢
= A . ~ H o2
Z 2 o | S | RUE - " PR - SRS
' ' ’ | cmeme= [ ' ' o~ ' T = P
M : ' N o g ' N ~— ] e\ s —
b__ - H ' ‘ o | ™ ] o
S - - o R . 3 -~ g L
llllll ' e
: W TTET " : . " qmesenes ; Nl g & X
' "tll\ ’ mmdeeene A : . ' e » N T © °
: ! | o ' ! | - S 5 S n_||
. ' ' bemeee- X ! ’ "N — w
' N ' boweee- 4 ' AR ..m -
g " " i e Onl H S PUI <
' ' d ~MeEeaa T .~ - M (@)
N " (N A .r . o c
' " o i - (@)
[ ' H r
©
: o
]



https://benmoussamath1.jimdo.com/

Demmouiia Mohammed

— 0—F 2
 Nivea: 2P.C. +25.V.T CORRECTION SUJET MATH BAC 2@15() page 15 |

= (x) Inx+(x)(In x)' —(x)'

=1x|nx+)(xi—l

X
=Inx+1-1
=Inx=h(x)

Do : H'(x)=h(x).

Conclusion : lafonction H : X xInx—Xest une primitive de la fonction h : X+ Inx sur ]0+oo[ |

€ 2
b. A Paide d’une intégration par parties , montrer que L (|n X) dX=€-2 . . i (0,75)

On écrit : Le(ln x)zdx = Le(ln x)x(Inx)dx
On utilise la disposition suivante :

u(x)=Inx u'(x)=%
Wy @N - (3
v'(x)=Inx v(x)=xInx—x

Par suite on obtient:

A

e 2 r e el )
L (Inx) dx=[|nxx(x|nx—x)]1 —L ;x(xlnx—x)dx

= (Inex(elne-e)) - (In1x(1In1-1))- [ (Inx-1)dx

) 2) ®

_ (1(ex1—e)—0)—fln xdx+Le1dx

=0—[xInx=x].+[x]. ; (H "(x)= h(x))
=—((ex1-e)-(1x0-1))+(e-1)
=0-1+e-1
=e-2
Conclusion : Le(ln X)de =e-2
c. Calculer en cm?Paire du domaine plan limité par (Cf ) et (A) et les droites d’équations X =1

Y = - P (0,5)
La surface demandée a calculer en cm?est :

(I: f(x)—x‘dx)xMxHﬂ‘=(Le(f (X)—X)dx)xmxuﬂ‘ cm? ( car (C)estau dessus de (A) sur [1.e])
=Uf[)(’+%—lnx+%(lnx)2—/x’}jXJxlxl orm? |

=J‘f%dx—‘|‘flnxdx+%ﬁ(lnx)2 dx cm?

e=2

-13-
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= %[x]i ~[xInx=x]; +%(e—2) cm?

=%(e_1)5((ex1_e)v_(1xo_1))+%(e-z) cm?

-1

R T PP TP s
2 2 2 2
2

. , 2e-5
Conclusion : la surface demandée est cm

Deuxiéme Partie :

Soit (un) la suite numérique définie par U, =1etu,,, =f(un) pour toutnde N .
1

a. Montrer par récurrence que : 1<u, <e pourtoutnde N . ......ccooiiiiniiniinniiiiiiniiiin. (0,5)
On note la relation : 1<u, <e par (1)
«  On vérifie que la relation (1) est vraie pour n=0.
ona: 1<u,=1<e d’oi la relation (1) est vraie pour n=0.
e On suppose que la relation (1) est vraie pour n. ou encore 1< u_ <e estvraie ( hypothése de

récurrence) .
e On montre que : la relation (1) est vraie pour n+1. (ou encore a démontrer que 1<u_,, <e

d’aprés hypothése de récurrenceona: 1<u_<e ouencore U, € [1, e]

Donc: 1<u, <e :f(l)sf(un)sf(e) (car la fonction est croissante sur [1, e] etu, e [1, e] ).

= g <u,,<e (f (e) =g puisque (C) coupe (A) au point
A(e,f (e)) =A(e.e)
=1< g <u,,,<e et f(1)= g voir tableau de variations de f)

D’oi : la relation (1) est vraie pour n+1.

Conclusion : 1<u, <e pour toutnde N .

Montrer que la suite (un) BSE CFOISSANTE . cuvineiieiiierieiieeeeeeeeneenenneeneennecnnenecnsonsonenmnnns (0,5)

I=

Pour cela on montre que : U,,, =U_ pour toutnde N (ouencore u,,—u, =0)
Soitnde N, on pose X=U, etona U, e[l,e] car 1<u_ <e
D’apreés le résultat de la question 1 )5)a-)ona (C) est au dessus de (A) sur Pintervalle [1,e]
En déduire que : f(x) > X pour tout x de [1, e] .
Dol : xe[Le]=f(x)=x
=f(u,)zu, ;(u,=xetl<u <e)
=u,,>u, (un+1=f(un) )

=u,,—u,20

I  — — ———— ==
-14 -
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=>u,, 22U,

n+l =

Donc: u,,, 2u,

Conclusion : la suite (Un) est croissante .

Remarque : on peut utiliser une démonstration par récurrence ( on montre que pour tout n de N

un+1 2 l"In ) '
c. Endéduire que la suite (Un) BSE CONVEITENTE . tuviriiiiniiiiniiinieeeneronsossosnsonsnsessasesosansnes (0,5)
Ona:
e lasuite (un) est croissante .
e lasuite (Un) est majorée (puisque 1<u <e).
e d’apreés une propriété la suite (un) est convergente .( tel que sa limite sera notée par £ avec
leR).
Conclusion : la suite (un) est convergente .
2. Calculer la limite de la suite un) C e eeeeeateseentententententententententententententententerenenoenssesanennnnn (0,75)

la suite (U, ) est de laforme u,,, =f(u,) .

la fonction f est continue sur 1=[1,e] et f(1) |

(car f(1)= [f (1).f (e)] = l:g , e:l < 1 =[1,e] (car fest continue et croissante sur 1 =[1,e] et
3

f(e)=e etf(1)=§ )).

Ona: u, =1e[1,e] .

la suite (un) est convergente vers ¢ avec £e R .

donc € est solution de I’équation : Xe | = [1, e] ; f(X) = X ( d’aprés une propriété )

pour résoudre I’équation f (X) = X sur intervalle [1, e] on étudier ’intersection de la courbe

(C) et la droite (A) sur [1,e] :

d’aprés ce qui a précédé (C) coupe (A) au point A(e,f (e)) = A(e,e)

d’ou la solution de I’équation précédente est: X =€ € [1, e] donc €=¢e

Conclusion : [limu, =e

N—>+00

-15-
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